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Cultuuraanbod  -  Participatie pleegkinderen

De participatie van kansengroepen aan het cultuur- en vrijetijdsaanbod bevorderen is 
een belangrijke doelstelling. Het regeerakkoord stelt dat de Vlaamse Regering blijft 
inzetten op de verbreding en verdieping van de vrijetijdsparticipatie van alle Vlamingen. 
Daarvoor zal Vlaanderen de UiTPAS verder aanbieden als opstap aan alle geïnteresseerde 
lokale besturen.

In de beleidsnota Cultuur staat het volgende te lezen: “Onderzoek wijst uit dat personen 
met een lager opleidingsniveau, personen in armoede en personen van buitenlandse 
herkomst nog te weinig participeren aan het rijke Vlaamse cultuur- en vrijetijdsaanbod. 
Daarom blijf ik inzetten op instrumenten uit het Participatiedecreet zoals de UiTPAS, 
lokale netwerken en het Fonds Vrijetijdsparticipatie die zowel het lokale aanbod (via de 
lokale besturen) als het bovenlokale aanbod toegankelijker maken voor mensen in 
(kans)armoede.”

Het valt toe te juichen dat deze Vlaamse Regering hierop inzet. Ook pleegkinderen 
hebben vaak nood aan een grotere participatie. Pleegouders kunnen dit echter niet altijd 
financieren, maar vallen daarom niet altijd onder het kansentarief.

1. Welke criteria worden vandaag gehanteerd om de UiTPAS met kansentarief toe te 
kennen? Is er daarbij al aandacht voor pleegkinderen?

2. Erkent de minister de kwetsbare positie van pleegkinderen die dreigen door de 
mazen van het net te glippen binnen de bestaande systemen?

3. Welke initiatieven kan de minister nemen om de participatie van pleegkinderen aan 
het cultuuraanbod te verhogen? 



JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 128 van 20 januari 2020
van STEPHANIE D’HOSE 

1. De criteria voor de UiTPAS met kansentarief worden lokaal bepaald door de steden en 
gemeenten zelf. Vandaag wordt het statuut verhoogde tegemoetkoming uit de 
gezondheidszorg gehanteerd als basiscriterium in de meeste steden en gemeenten die 
met UiTPAS werken. Dit criterium wordt door tal van deze lokale besturen aangevuld 
met mensen die leven in een situatie met schuldbemiddeling. Daarnaast worden ook 
leeflonen, equivalent leefloon of een financieel onderzoek door het OCMW als criteria 
gehanteerd. Via specifieke passen op maat of groepspassen kennen heel wat lokale 
besturen ook kortingen op het vrijetijdsaanbod toe aan armoedeverenigingen of 
welzijnsvoorzieningen. Lokale besturen nemen dus al diverse initiatieven om de 
doelgroep mensen in armoede te vatten.
Of pleegkinderen toegang krijgen tot een UiTPAS met kansentarief wordt dus door het 
lokaal bestuur autonoom beslist. Ik weet dat de steden Mechelen en Diksmuide al beslist 
hebben om pleegkinderen die verblijven in de gemeente, ook in aanmerking te laten 
komen voor een UiTPAS met kansentarief.

2. De sociale en financiële thuiscontext van de pleegzorgers kunnen uiteraard erg divers 
zijn. Ik ben mij bewust dat pleegkinderen niet zelden worden opgevangen door 
pleegzorgers uit het eigen sociale netwerk van het kind. Dreigen pleegkinderen die 
verblijven in een kwetsbaar gezin op die manier toch participatiekansen te missen? 
Indien het gezin op basis van de bestaande criteria die worden berekend op het totale 
gezinsinkomen recht heeft op een UiTPAS met kansentarief zou dit ook kunnen gelden 
voor het pleegkind. Zoals ik al in mijn antwoord op vraag 1 heb aangegeven, behoort 
dit echter tot de bevoegdheid van het betrokken lokaal bestuur.

3. Momenteel worden pleegkinderen binnen de sector cultuur nog niet als een kansengroep 
beschouwd. Hun situatie is daarvoor te divers. Pleegzorg valt in Vlaanderen onder de 
sector welzijn. Deze sector en de lokale besturen, meer specifiek de OCMW’s, hebben 
een veel beter zicht op de specifieke situatie van pleegkinderen dan de sector cultuur. 
Als zij zouden vaststellen dat de cultuurparticipatie van pleegkinderen problematisch is, 
dan sta ik open om hierover een gesprek aan te gaan en samen met mijn collega van 
welzijn hiervoor een oplossing te zoeken. 


